
Szigetelés elektroozmózissal

Nemrégen egyik budapesti nagy könyv- 
tárban átnedvesedtek az alagsorban el­
helyezett folyóiratraktár falai. A kötete­
ket kihordták, az állványokat leszerel­
ték, a vakolatot leverték, és újat készí­
tettek  helyette, majd olajjal festették be 
a falakat. Ez a tüneti kezelés természete­
sen nem szüntette meg a víz felszivárgá­
sát, s a nedvesség hatására az új olaj­
festék 3—4 hónap múlva kezdett lepat- 
togzani, felhólyagosodni: a költséges szá­
rítás teljesen eredménytelen volt. Nehogy 
más könyvtár is így járjon, és hasonló 
körülmények közt elfogadja a hozzá nem 
értő „szakértők” tanácsát, hasznosnak 
tartom  röviden elmondani azt, amit egy 
könyvtárvezetőnek jó tudni a nedvesség 
elleni szigetelésről, különösen pedig egy 
újfajta, még a műszaki emberek által 
sem nagyon ismert eljárásról.

Régi házak alapfalainak nedvességét 
többnyire úgy szüntették meg, hogy a 
falakat teljes vastagságukban kivésték, 
s a víz felfelé szivárgását a résbe helye­
zett kátránypapírral, tetőfedő lemezzel, 
PVC lemezizei zárták el. Ez a módszer, 
ha gondosan csinálják, jó eredményt ad, 
de igen költséges, és csak boltozatot nem 
tartó  téglafalaknál alkalmazható.

Kb. 30—40 éve alkalmazzák az „áramló 
levegőt”: a falba vagy a fal és talaj érin t­
kező helyén egymástól kis távolságra 
ferde irányú nyílásokat, a külső levegő­
vel érintkező kis szellőző lyukakat fúr­
nak. Ezekben légáramlás keletkezik, s ez 
szárítja a falakat. Ez a szellőzéses szán­
tás az előbb em lítettnél jóval olcsóbb, és 
elég sok esetben (nyirkos, de nem vizes 
falaknál) szintén hatásos.

Pár évvel ezelőtt fedezték fel, hogy az 
elektroozmózist is fel lehet használni fal­
szárításra. A folyamat megértéséhez egy 
kis kirándulást kell tennünk a fizika vi­
lágába. A fal apró, hajszálcsöves nyílá­
saiban, repedéseiben levő víz felszínén, 
ott, ahol ez szilárd anyaggal érintkezik, 
pozitív elektromos töltés keletkezik. A 
kapilláris (hajszálcsöves) erő a vizet és 
vele együtt a pozitív elektromos töltést 
felfelé nyomja, s így a felsőbb rétegek­
ben a felszivárgó víz révén a pozitív

elektromosság erősen megnő. Ha az át­
nedvesedett falat rövidre zárjuk, azaz 
alsó és felső részét az áram ot jól vezető 
fémmel kötjük össze, akkor ebben a ve­
zetékben olyan elektromos áram  kelet­
kezik, amelynek erőssége ugyanakkora, 
m int amit a haj szálcső vesség hozott létre, 
de iránya ellenkező. A fal feszültségmen­
tessé válik, márpedig feszültségmentes 
térben nincs kapilláris mozgás. A víz így 
gyakorlatilag nyugvó helyzetbe kerül, a 
földelt, rövidrezárt rész szintje felett a víz 
utánpótlása megszűnik, s a nedves fal 
rövid idő alatt (kb. 1—3 hónap) magától 
kiszárad.

Rövidrezárás céljából a falba vízszinte­
sen 20—60 centiméterenként a fal teljes 
vastagságában 4—5 centiméter átm érőjű 
lyukakat fúrnak, ezekbe habarcs segítsé­
gével elektródnak 10—15 milliméter á t­
mérőjű fémszálakat (pl. vasrudakat) rög­
zítenek, m ajd az egyes szálakat fémmel 
összekötik, és több helyen földelik.

Az eljárás három magyar mérnök (Hor­
váth Zoltán, Lipcsei Miklós és Biczok 
Imre) újítása, de m ár külföldön is alkal­
mazzák. A weimari Építőanyagipari Inté­
zet például külön kísérleti munkaközössé­
get szervezett a beépítendő vasmennyi­
ség optimumának és más normáknak a 
meghatározására.

Az elektroozmózis a régi, a falakat á t­
fűrészelő szigeteléshez viszonyítva átla­
gosan 55—60% költségcsökkentést jelent. 
Akármelyik építő vállalat elkészítheti, a 
szükséges vas és a munkaeszközök (fúró, 
hegesztőkészülék) m indenütt rendelke­
zésre állanak. Az elért eredmények igen 
jók. Például Budapesten a XIII. kerü­
leti házkezelési igazgatóság 1960 óta kb. 
40 épületnél és épületenkint 6—10 la­
kásban alkalmazta. A szigetelt szint fe­
lett a falak nedvességét általában sike­
rült tartósan megszüntetni, még alápincé­
zetlen vagy az átlagosnál vastagabb falú 
épületeknél is. A teljes kiszárítást csak 
a lakások 3—4%-ában nem tudták el­
érni, és ezekben az esetekben is kiderült, 
hogy csak a tervezés volt hibás és nem az 
eljárás.

V é r t e s y  M i k l ó s

A  POLGÁRI járás területén 1963 végén a lakosság 13%-a volt beiratko­
zott könyvtári olvasó. 1964 végére az olvasók száma a lakosság 20,5°/0-ra emel­
kedett. A  fellendülés Görbeháza községben kezdődött, ahol a könyvtáros a tár­
sadalmi szerveket, de elsősorban az iskolásgyerekeket használta fel adminiszt­
rációs munkára és olvasók szervezésére. A  módszer elterjedt és most az így 
elért nagy eredmények a könyvállomány elégtelensége, a szűk helyiségek és a 
kevés kölcsönzési idő miatt okoznak további gondokat. (—)
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